



## 科研团队为稀土穿上“能量转换外衣”

科技自立自强

科学导报讯 笔者11月20日从清华大学获悉,该校深圳国际研究生院韩三阳副教授团队联合黑龙江大学、新加坡国立大学科研力量,为稀土纳米晶设计了一件独特的“能量转换外衣”,可高效传递能量,为其在现代光电技术中的产业化应用扫清了关键障碍。相关成果以“捕获电生激子实现可调谐的稀

土纳米晶电致发光”为题,在线发表于国际期刊《自然》。

稀土纳米晶因发光颜色可调、谱线窄、稳定性高等优势,被视为电致发光领域“潜力股”。但该材料的绝缘特性导致电流无法直接注入,使其无法像半导体材料那样被电流直接高效点亮,难以应用于LED(发光二极管)、OLED(有机发光二极管)等现代直流电致发光器件,陷入“穿着棉袄跑步”的技术困境。

针对这一核心瓶颈,联合团队创新性提出有机—无机杂化策略,通过表面修饰为稀土纳米晶穿上“能量转换外衣”。这件“外衣”

可精确调控能级结构,将激子能量高效传递给稀土离子发光体,成功解决了电致发光中激子产生、运输和注入的关键难题,实现高色纯度、光谱可调的高效电致发光。

早在2020年,韩三阳团队就在《自然》发表稀土材料光致发光相关成果。此次研究进一步构建起从光驱动到电驱动的完整技术链条。该成果无需大幅改动器件结构,仅通过调控稀土离子即可实现多色发光,在高分辨率显示、近红外技术等领域应用潜力显著,未来有望拓展至人体健康监测、无创检测、农作物补光等场景。

华凌 朱虹



2025世界计算大会  
在长沙开幕

11月20日,长沙北辰国际会议中心,观众在2025世界计算大会创新成果展示区体验智能物流分拣机器人。

当日,2025世界计算大会在湖南省长沙市开幕。本届大会以“计算万物,湘约未来——智算驱动新质生产力”为主题,由工业和信息化部与湖南省人民政府共同主办。大会期间举办12场主题活动,包括1场高规格的开幕式暨主题报告会、5场聚焦计算核心前沿的专题活动、5场技术赋能行业发展的同期活动和1场创新成果展示。

■ 童臻熙 邹尚奇摄影报道

K 创新大家谈  
chuangxin dajitan

## 优布局明规范做强算力产业

■ 刘虎沉

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》提出,加快人工智能等数智技术创新,突破基础理论和核心技术,强化算力、算法、数据等高效供给。算力已成为数字经济时代的新质生产力,持续强化算力的赋能成效,稳步提升我国算力产业综合实力,对推动数字经济建设、实现中国式现代化具有重要意义。

算力是集信息计算力、网络运载力、数据存储力于一体的新型生产力。人类社会正处

于从工业文明迈入数字文明的重要关口,数据成为关键生产要素,算力通过对数据的分析、加工、处理,能够充分发掘数据的要素价值,发挥丰富应用场景优势,赋能传统产业转型升级,有效支撑战略性新兴产业、未来产业发展。构建适应中国式现代化发展所需的算力产业体系,统筹好“量的增长”和“质的提升”,对推进数字产业化和产业数字化,培育新产业、新业态、新模式,推动技术产业进步、加速数字技术与实体经济深度融合发挥着重要作用。近年来,我国算力总规模增长迅速,且行业绿色低碳特征凸显,多地积极布局算力产业,争夺未来国际竞争的制高点。

也要看到,我国算力仍面临一些不容忽视的挑战。资源分散、利用率不高的问题仍然存在,制约着算力产业活力的进一步激发。关键核心技术有待突破,算力保障能力亟需加强。算力建设标准不明,法律法规明显滞后于现实需求,阻碍我国算力产业高质量发展的步伐。推动算力产业量质齐升,进一步激发数字经济新动能,须多管齐下,稳妥施策。

推进算力中心建设,加强算力资源灵活调度。优化算力供给结构与算力中心建设布局,推动算力中心按需有序建设,面向重大区域发展战略制定算力发展规划,实现国家枢纽节点算力资源供给与各地区算力需求高效匹配。提升算力中心运营效率和管理水平,完善东西部算力协同调度机制,提升算力资源利用效率和覆盖范围。在此基础上,还需加大高性能智算资源供给,在算力枢纽节点建设智算中心,合理配置通算、智算、超算比例,通过智算中心提供普惠算力,实现全国算力、网络、数据、能源等协同联动,加速综合算力产业高质量发展进程。

鼓励核心技术攻关,提升算力自主供给能力。统筹好技术创新和产业创新,鼓励关键核心技术攻关和前沿性、颠覆性技术研发,推

## 思维现实加速“链接” 脑机接口迈入产业化快车道

K 科技新观察

展,标志着国产脑机接口技术在临床转化中取得关键性进展。

天津大学医学部讲席教授、脑机交互与人机共融实验室副主任刘秀云表示,脑机接口不仅有潜力解放人类双手,更能为疾病诊疗开辟新途径,是引领未来科技发展和产业竞争的战略制高点之一,正在孕育颠覆性突破。“当前我国脑机接口正在技术研发和临床探索等方面实现全面推进。”

### 政策带动产业链加速完善

脑机接口的发展离不开政策推动。今年以来,脑机接口领域的政策支持不断加码。

今年7月,工业和信息化部等多个部门联合发布《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》,提出到2030年产业综合实力迈入世界前列。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》(以下简称《建议》)也明确提出,推动脑机接口等成为新的经济增长点。

据了解,植入式脑机接口技术因电极直接与神经元“对话”,可实现更高的监测精度与更丰富的功能。然而,传统植入式电极植入后不仅无法动态调整植入位置,也无法对周边环境作出响应性调整。而NeuroWorm这样的“动态电极”可以在兔子颅内“游走”,根据需要主动更换监测目标。

中国科学院深圳先进技术研究院研究员刘志远表示,该研究首次提出脑机接口“动态电极”新范式,打破植入式电极的“静态”传统。

先进的突破是我国脑机接口发展的生动体现,今年以来,我国脑机接口技术不仅在底层技术上有所突破,临床应用探索也持续推进,首次案例正在涌现。

不久前,华中科技大学同济医学院附属协和医院完成全国首例脑机接口芯片植入手术,成功采集到了患者大脑中感觉运动区域的神经信号。

术后经过一个多月的系统训练,患者原本无法活动的大拇指功能明显改善,并能完成抓握水瓶、将瓶子对准嘴巴喝水的连续动作。

据华中科技大学同济医学院附属协和医院神经外科主任郑瀚介绍,此次首例“汉产”脑机接口芯片植入手术的成功开

政策红利下,产业链上下游协同效应增强。据了解,脑机接口产业链上游主要涵盖核心元器件,其中电极与芯片是关键组成部分。中游主要涉及感知和分析脑神经活动的系统、软件以及平台。下游则是特定应用场景,包括医疗健康、生活消费、工业生产等领域。

“汉产”芯片的成功植入手便是产业深度协同的一大成果。郑瀚告诉笔者,襄工脑机与华中科技大学共建的“院企联合实验室”,依托于该实验室,襄工脑机与华中科技大学神经外科团队与襄工脑机研发人员深度合作,确保相关产品从研发阶段就精准契合临床需求。此次脑机接口芯片的植入手术,也是该实验室成立后的一项标志性成果。

(下转 A3 版)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

农业是立国之本,是社会稳定的基石,是国民经济的基础。党的二十届四中全会强调“坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重”。

近日,晋中市寿阳县旱作农业示范园传来喜讯:经国家、省、市农业专家现场测产验收,百亩“吨半粮田”玉米单产达1409公斤,刷新全省纪录。

在示范田,笔者看到,500立方米储水仓连接3种有机肥储箱,通过管道与发电设备实现“按需施肥”;百米外的监测终端实时回传土壤墒情、养分数据,自动生成灌溉方案。

“深耕深松、良种选育到田间管理、机械收获,示范田集成了11项农业新技术,连种植密度都从普通田的每亩4400株提升到每亩6000株,‘按需施肥’灌溉方案不仅实现节水40%,还能精准控肥,比常规施肥节省20%。”该园区技术负责人柳六妮告诉笔者。

这种“科技赋能+精准管理”的模式,正是晋中市近年来推动旱作农业转型的生动实践。晋中市以“有机旱作农业示范区”建设为抓手,在寿阳县、榆次区等多个高产示范园区,重点推广水肥一体化、农机农艺融合等技术,逐步破解“缺水低产”的农业发展瓶颈。

“寿阳的突破,是晋中贯彻落实党的二十届四中全会精神、推进千亿斤粮食产能提升行动的具体实践。”

晋中市农业农村局相关负责人表示,当前,晋中市正以寿阳为样板,制定全市“吨粮田”建设规划。下一步,晋中市将整合资金、技术、人才资源,在全市推广“寿阳经验”,重点培育一批万亩级、十万亩级高产示范田。

范,让旱作农业成为晋中粮食安全的“压舱石”,为全省千亿斤粮食产能提升行动贡献晋中力量。

在晋中国家农高区的智慧温室,

“南果北种”的人参果迎来丰收。该区智慧农场示范基地(京东农场)项目负责人吴卓航介绍:“第一年我们尝试种了300株,今年种了4000株,一株能结果9-10颗,云南那边一株才结果5-7颗。”南方水果移居北方,株产量反超40%左右,其奥秘就在5000平方米的智慧温室里。

走进晋中国家农高区智慧农场示范基地(京东农场)智慧温室,只见室内光照充足,地面、空中安装有各种管道和仪器,在物联网智能设备、智能水肥一体机、逆渗透纯水机组、多介质过滤器等高科技装置的助力下,各类果蔬长势喜人。

吴卓航告诉笔者:“在这里,所有的蔬菜生长参数都由大数据精准调控,并据此形成智慧决策。一名农技师、一部手机,就能全天候监控大棚的水、肥、光照、通风等关键要素,实现南方水果在北方的高效种植。”

“四中全会‘三农’工作的部署,更加坚定了我们做好智慧农业的信心。”吴卓航表示,“接下来,我们将继续深化、细化与山西农业大学(省农科院)及全国知名院校、高新技术科研院所的合作,整合科研资源,完善农业科教产学研协同机制,持续推动农业新技术和新成果转化、推广、应用,使物联网、大数据、云计算与农业生产深度融合,推动智慧农业乘势而上,着力强化晋中国家农高区示范引领作用,不断谱写农业强、农村美、农民富的农业农村现代化新篇章!”

郝光明 李娟

K 晋中:  
智慧农业  
开花结果